

文章编号: 1006-4354 (2005) 05-0043-03

气象信息网站建设要解决的几个问题

白光弼, 景东侠, 吴林荣

(陕西省气象局, 陕西西安 710014)

中图分类号: TP393

文献标识码: B

气象信息网站在一定程度上既有政府网站特征, 又有公共信息服务网站特征。如何定位、如何规划、如何建设以及如何管理好气象部门政府门户网站, 是摆在各级气象部门一项重要的任务。

1 明确气象信息网站的功能定位

目前, 大多数气象门户网站存在两个特征: 一是外网(公众网)和内网不分, 既有政府网站的内容, 又有公共服务信息, 同时单位内部大量信息也在网上; 二是公益性和商业性不分, 很多网站兼有公众网、专业网和商业网的特征。这不仅使网站特征不突出, 也与国家对政府门户网站的要求不相适应。

国家对政府门户网站的功能定位可概括为“发布政府信息、收集公众意见、提供办事指南和受理公众业务。”气象部门的定位是科技型、基础性公益事业单位, 气象信息网站是气象部门的政府门户网站, 因此, 气象信息网站要突出“政务管理”和“公共服务”的特征, 体现“公共气象、资源气象和安全气象”的发展理念。具体表现: 一是气象信息网站应该成为气象部门最具有代表性和权威性的气象信息公共服务平台; 二是气象信息网站应作为宣传气象事业发展和气象科技动态、展示气象公众形象和气象人精神风貌、行业特征、地方气象特色的窗口; 三是气象信息网站应成为推进网上办公, 实行政务公开, 建立“一站式”服务, 提高效率、方便群众的途径。不能将气象信息网简单地看作单位内部的办公信息网, 要将其作为气象部门履行气象行政管理和提供公共服务的重要手段和工作平台。在气象信息

网站建设中, 要把握住气象信息网站的功能定位, 必须做到: 将网站建设与政务公开, 打造“阳光政府”结合起来; 将网站建设同行政审批制度改革, 规范和优化行政审批流程, 贯彻执行《行政许可法》结合起来; 将网站建设与整合信息资源, 规范政府信息采集、处理、发布, 推进政务信息化建设结合起来; 将网站建设与提供高质量的公共服务结合起来。

2 加强气象信息网站的整体规划

大多数气象门户网站在开发建设之前, 对气象信息网站的规划不到位, 既没有将网站建设纳入整个电子政务信息系统建设中考考虑, 也没有考虑网站的后台支持系统和数据库的兼容性、可升级性, 缺乏整体规划。有些气象网站已经过多次改版, 多次更换系统, 造成人力、物力和财力的巨大浪费。

首先, 网站的建设和发展具有很强的路径依赖性, 也就是说, 一旦规划好了, 容易朝着良性的方向发展; 一旦走错, 就容易误入歧途, 深陷其中而不能自拔。其次, 网站规划的水平决定网站的建设和发展的水平, 低水平的规划限制网站发展的潜力, 高水平的网站规划, 会为网站的发展提供无限的发展空间。良好的、适度超前的网站规划对整个电子政务建设起到龙头作用, 有助于整个部门的电子政务有序、健康地开展。通过规划, 确定电子政务的发展重点, 理顺内部系统建设与气象门户网站的关系, 以及做好本网站与其他网站之间的接口。如果网站规划比较随意, 纵然在建站之初关于网站建设的理念、投入资金和

收稿日期: 2005-06-07

作者简介: 白光弼(1963-), 男, 陕西西安人, 硕士, 高级工程师, 从事气象行政管理、计算机应用等工作。

人力都差不多,但经过 2~3 a 的发展,会发现规划好的网站与规划差的网站之间很大的差异。因网站系统软件和操作系统具有很强的锁定效应。一旦用某一系统的数据库,再想换别的系统,就难上加难。

3 推进气象信息网站的标准化和规范化

气象信息网站构建中比较突出的问题:一是气象信息网站标准化程度低。在众多的气象门户网站中,其网站命名、栏目规划等都是各自为政,自行其道,没有统一的建设规范和标准。各网站版面尺寸不一,层次繁多,缺乏独立性的标志等。气象信息网站应用软件和平台不统一,数据库不统一,使系统运行维护和再次开发变得更加困难。二是气象信息发布不规范。大多气象门户网站在信息内容的规范上还存在许多问题,如有些网站所发布的信息不完整,有些网站信息发布随意性很大,同一内容在不同的网站上表现出不一致,使信息的准确性和权威性大打折扣。

网站建设中,除组织好社会公众普遍关心的气象政务和气象服务信息及时发布外,要打破过去那种习惯于从方便管理的角度,网站按照政府部门机构名称、设置、职能、事项等分类列表式的思维方式,而要以服务对象为中心,体现“以人为本”的思想,实现管理部门与社会公众之间的互动。从技术层面看,气象门户网站的技术框架应该包括“三个平台”、“两大体系”和“三类应用系统”。“三个平台”是电子政务网络、应用支撑和信息发布,是气象门户网站的基础。电子政务网络平台是电子政务的载体,其核心是宽带网络。应用支撑平台是承载各个应用系统间的信息共享和交换等。信息发布平台则是承载政务信息和各个应用系统处理结果等的显现。“两大体系”就是政策法规与保障和安全保密两大体系,是网站顺利建设和安全可靠运行的保障。政策法规与保障体系是为网站建设及运行提供法律、经济和管理等方面的保障,是气象门户网站不可缺少的部分;安全保密体系是保障气象门户网站安全可靠地正常运行,防止外来攻击等的重要保护屏障。“三类应用系统”是信息发布、公众服务和各类业务处理系统,是气象门户网站发挥其作用的

根本。信息发布系统主要是实现政务信息采集、审核和发布,提供各种事项办理结果的查询等;公众服务系统主要是提供气象服务信息,收集社会公众的意见和建议,受理社会公众的投诉等;各类业务处理系统主要是受理面向社会的各种服务项目,如防雷管理、气象仪器鉴定、施放升空气球管理等,提供网上办理事务的途径。

网站建设的规范化,要明确规定门户网站必设栏目,对必设栏目的名称、内容等做统一规定,对信息采集、报送、审核、发布及发布格式等建立统一的规范,保证气象门户网站所发布信息的完整性、一致性、权威性和准确性;对为公众提供的服务项目、服务内容,包括行政审批事项等的公开格式、内容及事项名称等做统一的规定,使社会公众可以不受地点或地域的限制,能方便地查到所提供的服务项目和内容,对社会公众意见和建议回复的格式、用语以及对服务事项办理结果的公布、回复方式等按照“以人为本”的思想加以规范。

4 强化气象信息网站的安全措施

有关资料表明我国 90% 以上的政府网站存在着安全漏洞,很多网站都曾不同程度受到过黑客的攻击和计算机病毒的侵害,气象信息网站也概莫能外。气象信息网站建设中,要综合运用多种策略同步建设起网站安全保障体系。网络安全不仅是技术问题,还涉及国家军事、经济、政治等的安全。要从安全法规、安全管理和安全技术方面建设网络安全保障体系。即在法制上要严格依法加强网络和信息的安全管理,为网站的建设、运行、维护和管理提供法律保障;在管理上要从健全规范网络安全管理机构、培养网络安全管理机构和制定网络安全管理制度等方面保障网站正常安全运行;在技术上采用多种防范、监控等先进技术手段,制定各种应急措施,保证网站安全可靠地运行。

5 提高气象信息网站的运行管理水平

气象信息网站管理存在的问题:一是管理体制不顺。多数气象网站由网络中心(业务单位)负责运行维护,行政主管部门负责监督和协调,这种模式优点在于网站运行技术保障能力强,但业

文章编号: 1006-4354 (2005) 05-0045-03

通过内部会计控制加强气象部门 实物资产的管理

齐秋萍

(西安市气象局, 陕西西安 710016)

中图分类号: F233

文献标识码: B

气象部门实行全行业的“部门预算、政府采购、国库集中支付”三位一体的资金管理新模式,随着财政改革的不断深化,国家加大了公益事业的投入,对气象部门基础设施和现代化建设项目的投入量也在逐年加大。单位的基本建设任务、资产购置业务较以前有大幅增长。气象部门应通过建立健全内部会计控制制度,加强国有资产的管理,维护单位实物资产的安全、完整,防止国有资产的流失,最大限度地提高国有资产的使用效率。

1 通过预算和不相容职务分离控制,把好实物资产购置验收关

1.1 购建实物资产应建立预算申请和审批控制制度

按照内部职责审批权限,审核批准后方可执行。省局制定项目审批权限和程序管理制度,各地市局及直属单位建立滚动项目库,严格概预算审批权限,降低固定资产购建成本。土建工程项目纳入单位项目预算中,实行公开招标等;实物资产购置和建造金额应严格控制在审批预算内,对突破预算的要分析和控制预算差异,查明原因,

采取措施,及时处理。建立固定资产管理责任追究制度,项目终生负责制度。对计划外购建固定资产、自行调整投资变更计划内容、将投资挪作他用的或管理不善造成损失的,既处罚责任人,又追究单位领导责任。

1.2 实物资产购置要实行不相容职务分离控制

符合国家标准和采购目录内的设备购置要纳入单位预算实行政府采购;自行采购的要明确相关部门职责和权限,建立请购与审批,询价与确定供应商,合同订立与审计,采购与验收,采购、验收与相关会计记录,付款审批与付款执行等不相容岗位。确保办理采购与付款业务不相容岗位相互分离、制约、监督。处理经济业务的全过程,或重要环节都要由2个或2个以上部门、2名或2名以上人员分工负责。单位汇款自行采购实物要成立采购小组,分工明确,“谈得不买,买得不谈”。由采购经办人填写请款单,编制采购预算,财务及部门负责人审查,采购小组签订购货合同后办理采购手续。会计审核请款单并核对采购预算后编制付款凭证后,出纳凭证办理汇款结算。采

收稿日期: 2005-06-08

作者简介: 齐秋萍 (1964-), 女, 汉族, 陕西宜川人, 会计师, 从事会计管理工作。

务单位对涉及全局性政务信息的整体性把握不准,加大了行政主管部门的综合协调工作量。二是缺乏相应的专门管理人员。专职从事网站管理的人不多,大多数是兼职,网站的管理是一项技术要求高、政策性要求强的工作,无专人管理和维护影响网站的正常运行。三是管理制度建设亟

待加强。多数网站人员少,工作量大,相关管理制度要么不健全、要么留于形式。因此,在气象信息网站的运行管理中,要强化组织领导,建立专门机构,加强人员培训,健全各项管理制度,像抓基本业务一样抓网站的运行管理,不断提高网站运行效率和管理水平。